

汾河景区有支打捞队

划着小船守护碧水清波

宽阔水面上，一艘船忽停忽走，荡起阵阵涟漪。船上的人无心赏景，而是拿一把网兜，聚精会神地打捞着水中的漂浮垃圾。他们是汾河景区的水面打捞队员，每天乘船来回穿梭，守护着11.5平方公里水域的旖旎风光。清明假期，记者登船体验，感受他们的工作日常。

水性都很好

46岁的葛高辉，是汾河景区水面打捞队的一员。每天清晨，他都会和另一名搭档穿上救生衣，乘船巡视水面，打捞各种漂浮物。在汾河景区，与他一样的打捞队员，共有180余人。看上去人数不少，但他们要负责长度为43公里的河道清洁，并不轻松。

葛高辉老家在河北保定，3公里外就是个大水库。小时候，他成天和伙伴们到水库里摸鱼，练了一身好水性。“真没想到，这点能耐派上了用场。”他笑着说：“干打捞，最起码要会游泳，‘旱鸭子’绝对不行。汾河景区的水，最深处达7米，最浅也超过了1米，大部分在4米左右。万一落水，那可不是闹着玩。”

这些年，汾河景区的长度不断延伸，从一期建到四期，再到北延段，宛如一条纵跨市区南北的长龙。葛高辉负责漪汾桥至迎泽桥区域的水面清洁，虽然长度不到2公里，但水面宽度为220米，作业面积真不小。他说了一句玩笑话：“每年接待这么多游客，但谁也没有我坐船的时间长。”

记者注意到，打捞队员的皮肤都是“标配”的黝黑色。据介绍，这是打捞队员长期被太阳晒的缘故。另外，水面如同一面镜子，在水上工作，阳光的反射会进一步加深晒黑。

打捞技术高

4月5日，恰逢清明假期，汾河景区比平时更加热闹。上午7时30分，有市民在岸边慢跑，有飞鸟在垂柳上鸣叫，也有老人在凉亭里放声高歌。此时，葛高辉穿好救生衣，等候在迎泽桥段的汾河岸边。见到记者如约而至，他猛然想起啥，一拍脑袋说：“糟了，忘嘱咐你戴个墨镜！”

说完，他拿起带着网兜的竹竿，直奔一艘小船。船上已有一人，坐在驾驶位。记者坐好，伴着马达声，船驶离岸边。葛高辉站在船尾，一只手扶着船顶棚，另一只手紧握网兜。

此时，记者才意识到他那句话的含义。在阳光的照射下，水面泛起亮光。若是站在岸上遥望，是波光粼粼的美。可近距离一直盯着看，只觉得刺眼，很快眼前一片“白花花”，无法发现漂浮物。难怪，要戴上墨镜。

一阵风吹过，小船轻轻摇摆，记者下意识抓紧前座的靠背。再看葛高辉，双腿分立，站得很稳，丝毫不受晃



动的影响。看到垃圾，他伸出竹竿，轻轻掠过水面，利落地打捞上来。再反手一扣，就倒入船舱的垃圾桶内。他转过头说，在水上当“清洁工”，与地面上区别挺大。身体要和船身“同频”摆动，这样才能站得稳。还要会“找”，春天风多，漂浮物都被吹到岸边、角落，水中央一般没啥可捞。说完，他告诉开船的同伴“去东北角”。电动小船加速，来到坝带与东岸的交汇处，果然聚拢了不少垃圾。20分钟，就装了满满一桶。

四季忙不停

“让我们荡起双桨，小船儿推开波浪……”歌中唱到的水上泛舟的诗情画意，与水上工作的打捞员根本不着边。

吕爱荣，是汾河景区胜利桥至南内环桥段的水面保洁组长。她介绍，一年四季没个清闲的时候。初春，冰冻在水下的垃圾浮出，夹杂着冰块，很难清理。夏季，柳絮随风舞动，水面浮着白白一层。一小把柳絮，遇水能铺开一大片，打捞范围变大。秋季，缤纷落叶很美，但飘到水上要尽快清理，否则会腐烂影响水质。冬季，打捞变成打冰。汾河景区的胜利桥北、漪汾桥南、迎泽桥南等处，设有7条橡胶坝带，起到“汛期泄洪、平时蓄水”的作用。水面结冰，体积膨胀，容易挤破坝带。打捞队员要在坝带两侧，分别凿出1米至2米的缓冲带。白天凿开，晚上又结了冰。所以，冬季反而更忙，每天要测量冰层厚度。一旦超过10厘米，就要站在冰上“敲敲打打”。

眼下，打捞队除了清理水面垃圾，还要拎着一桶生石灰，均匀撒入水中。再过段时间，还要投放鱼苗。这

样做，都是为了抑制水草的野蛮生长。吕爱荣说，水草生长快，说明水质好。可是，过于茂盛也影响景致。水草扎根深，清理特别费劲，有时，还要动用水上割草船，配合人工打捞船去清理。

见证好环境

汾河两岸风景很美，高楼倒映在水中，水鸟在睡莲叶子上轻灵地跳动，没有车水马龙的喧嚣。

“水面的垃圾一年比一年少了，我们的任务也轻多了。”56岁的王林生是原平人，来太原后，在水上工作近10年，见证了汾河景区水清、岸绿、景美的可喜变化。

汾河，在太原市区有9条主要支流，犹如一条条珠链，穿城而过。近年来，我市相继完成了北沙河、北涧河、玉门河、虎峪河、九院沙河、冶峪河、风峪河、小东流河的综合治理，让一条

条黑臭水体变为婀娜多姿的绿带。带来的好处，王林生也能感受到。他说：“治理前，汛期从边山支沟流入汾河的水里，夹杂着很多生活垃圾，打捞任务很繁重。如今，水清了，工作量大大减少。”

水质改善了，鱼、鸟的数量明显变多。王林生在工作中，常能见到黑鹳、白鹭、鱼鹰等鸟类，一个比一个漂亮。它们在汾河景区中央的几块浮陆上栖息，引得众多摄影爱好者在岸边架着“长枪短炮”拍摄。“看着清澈的汾河水，心情会很舒畅，累点也值得。”有几次，听到岸边有外地游客夸赞“太原真美！”王林生有种发自内心的成就感。他笑着说：“汾河风光美起来，有我们的一份力嘞。”分别时，王林生笑着朝记者挥挥手，和同伴继续往下一个河段驶去。船过无痕，只留下一片平静清洁的水域。

记者 李涛 通讯员 侯刚 文/摄



扫码观看视频